
“潮尚之星·礼韵之情”
第九届上海高校研究生
时尚礼仪大赛策划书
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主办单位：东华大学研究生学生会
协办单位：东华大学服装学院研究生会
东华大学国际留学生中心
各大高校研究生会
一、大赛宗旨
2004年的春天，东华大学服装学院的一群活力充沛的年轻人创办了第一届“时尚礼仪大赛”。他们没有任何经验，只是凭借着对梦想的追求，努力的奋斗着。大赛取得了很好的成绩，更是被一届届的传承下去。从2004年到2011年，东华大学服装学院研究生会秉承“ I’m fashion”的大赛主题，成功举办了八届“研究生时尚礼仪大赛”，他们的努力使得这一时尚盛事提高到新的高度。2012年的春天貌似放慢了她的脚步，然而研会年轻人们的热情和活力，带来全新的热闹春天，如今我们将接过这项年轻的时尚盛事的承办权，尽我们所能，扮演好这场时尚和礼仪聚会承上启下者的角色，留给东华、也留给自己更多感动的理由。
“礼尚之星”作为东华大学，乃至整个上海高校的人气研究生活动，东华大学研究生学生会、东华大学服装学院研究生会、东华大学国际留学生中心，以及各大高校研究生会将举办一场弘扬时尚与礼仪相结合的赛事，其目的如下：
1、为东华各学院、上海各高校研究生的认识与沟通创造机会，增进同学之间的友谊； 
2、给东华大学为代表的各大高校的研究生展示个人才艺与素养的平台，展示研究生的时尚、活力与激情；
3、扩大东华大学在上海高校间的影响力；
4、邀请有合作的企业代表，表达对校园活动予以支持的感谢，加强校企联系。
二、大赛特点：
(1) 时尚亮点、关注焦点和舆论热点。
(2) 崇尚“文明礼仪,智慧健康”，展现高校研究生内塑素质、外塑形象、积极向上、开拓进取的青春风采和出色的综合才艺。
(3) 弘扬、培养中华民族优秀传统文化的理念和推动先进文化的发展。
三、参赛选手：本次大赛为上海高校性比赛，参赛选手为上海市各高校研究生以及各高校海外留学生。
本届大赛企划
本届时尚礼仪大赛在继承历届大赛以时尚为中心的基础之上，努力追求自己的特色，她主要体现在以下两个方面：
(1) 展示“时尚之美”，反映当代80后、90后研究生崭新的生活风貌和文化精神。
(2) 弘扬“礼韵情怀”，将中华民族以礼相待、以诚相待的精神发扬光大。
一、大赛主题：
“潮尚之星·礼韵之情”
时尚之美， 是灼灼其华，幽香绵延的红莲盛放；礼韵情怀，是穿越千年，悠远绵长的五音七律。自古中华民族就一脉相承着“以礼相待、以诚相待”的文化思想。随着时代的发展，人们更寻求一种充满友爱、真诚、理解、互助的环境，这些都需要“以礼相待、以诚相待”。要形成融洽和谐的生存环境，形成人与人之间相互尊重、相互关心、相互协调和相互促进的氛围，就需要我们用得体的举止、大方的谈吐、优雅的品位和自信的风采来展现自身的气质与修养。注重礼仪的目的就是展示个人风采与素养，造就礼韵情怀之邦。而时尚是个包罗万象的概念，涉及生活的方方面面，如衣着、打扮、行为、甚至情感表达与思考方式等。时尚总带给人们愉悦的心情和不凡的感受，赋予人们不同的气质和神韵，更展露不同的个性风采。对时尚的追求，促进了人们生活的美好，更丰盈了社会的和谐发展。因此，本届时尚礼仪大赛，让我们用青春的风采去描绘美丽的时尚潮流，唱响那欢乐的礼韵之情，一同将年轻的精彩进行到底！
二、大赛宣言：
“时尚、活力、激情，将精彩进行到底！”
三、组织形式：
1) 报名方式
(1) 校园内部搭建宣传台，现场报名
 注：延安路校区于12宿楼下、食堂门口；
松江校区（位于松江大学城）于一食堂门口、大学生活动中心
(2) 建立本次活动的官方网站，同时也在学校官方网站上设立链接，网上报名。参赛者可下载报名表，填好后发送到邮箱： 网址： EMAIL：
(3) 各兄弟院校或东华各学院研究生会推荐报名。
(4) 《大学生》周刊，《瑞丽》杂志，《东华研究生》报刊开辟报名专栏。
2) 报名规则
(1) 上海市各高校在读研究生以及各高校海外留学生。热爱中国文化，崇尚文明礼仪，具备基本的艺术素养。
(2) 大赛公开参赛者的姓名、学校、学院、个人爱好等，除非参赛者向活动组委会提出要求：活动组委会可以公开参赛选手的必要资料，参赛者不得有异议。
(3) 在报名截至时间（4月22日）前，填写完详尽、准确的报名信息，提交至规定报名点或者报名e-mail信箱。4月25日将发送报名确认函。
3) 参赛选手须知
(1) 参赛选手提供的个人信息必须真实准确。
(2) 请参赛者尽量配合活动组委会的工作，包括拍摄宣传照，宣传ＤＶ以及彩排。
4) 初赛形式
(1) 地点：东华大学延安路校区         
(2) 比赛形式： 
　　Part1：“我塑我形象”——形象展示：服装为选手自行搭配，体现选手时尚品位和举止气质。
　　Part2：“我说我生活”​​——自我介绍：姓名、学校、专业、爱好、对时尚礼仪文明的理解，时间为1分钟。
    Part3：“我秀我才艺”——才艺表演：唱歌、跳舞、武术、相声、书法、绘画、摄影等，有选手自行挑选和准备，考察选手的综合文化素质，时间为5分钟。
Part4：评委对选手进行打分。
(3) 比赛人数：从报名参赛者中挑选25至30名进行初赛。
5) 决赛形式
(1) 地点：延安路校区逸夫楼二楼表演厅
(2) 形式：
       Part1：“我说我生活” ——自制VCR做自我介绍（姓名、学校、专业、爱好、对时尚礼仪文明的理解），时间为1分钟。
Part2：“大家眼中的我” ——播放提前拍摄录制的一两名好友评价的VCR。
       Part3：“我秀我才艺” ——个人才艺表演（唱歌、跳舞、武术、相声、书法、绘画、摄影等，由选手自行挑选和准备，考察选手的综合文化素质，时间为5分钟）和选手合作节目（契合“和”的主题，体现竞争与合作并存，且在最终奖项设置中添加最具合作精神奖。
Part4：“知识问答环节”——涉及文化、礼仪、时尚的一些基本常识。每队选手按顺序依次答题，答对加5分，答错不扣分。

a) 必答题（每人一题）
形式：抽题
内容：拨打和接听电话、问路、乘坐公交车、餐桌上等礼仪；礼仪的作用，礼仪与礼貌的区别，如何加强个人自身修养；握手的禁忌、化妆礼仪、交友原则、公共场合的站姿、走姿、坐姿等礼仪等。
b) 抢答题（10题）

各队选手在主持人说“开始”后，方可答题，答对加1分，答错不扣分，违反规则抢答扣1分，同时题目作废，可由现场观众回答，答对有奖。
c) 情景题（要求选手合作完成）
本题根据选手的表现酌情加分，最高分可以加5分，最低分0分

要求：给参赛选手设定具体礼仪场景和特定人物身份。
场景：应聘、聚餐、观赛、会场颁奖等场景
Part5：评委对选手点评
Part6：校园十大歌手、才艺之星的获奖者作为特邀嘉宾，表演，造势。
Part7：评委对选手进行打分。
Part8：大众评审选出冠军，采用PK的形式活跃现场气氛。（大众和专业评审共同）
注：由各高校观众中抽取一定数量的大众评委。
6) 奖励办法
(1) 复赛淘汰的选手颁发纪念品。
(2) 决赛选手
　　从入围的十名决赛选手中评出：
a) 前十名的选手获得荣誉称号，并获得奖品和证书。
7) 评判标准
本届“研究生时尚礼仪大赛”将聘请知名时尚设计师，模特形体专家，舞蹈老师等对选手进行评判和筛选。评判内容包括：体态条件，文化艺术基本修养，表现能力，礼仪知识等（具体详见附录三）。大赛将采取大众投票和权威评审相结合的方式，本着公平公正积极向上的原则进行评选。
四、时间安排：
(1) 筹备阶段：2月22日——4月1日
(2) 报名阶段：4月2日——4月22日
(3) 初赛阶段：4月27日
(4) 决赛阶段：5月18日
(5) 后期总结：5月18日——5月31日
