《剧作生态研究》

课程性质：选修课
主要内容：

本课程以影视、话剧剧作生产流程为研究对象，通过大量实际操作中的项目案例，介绍剧作从创意开始，经过一系列论证、评估、创作、修改等过程确定剧作最终成型的复杂过程，介绍目前市场常用的编剧遴选、协议签署、创作过程动态管理方式等状况，结合一定的课堂练习，力求使学生了解商业运作中剧作的通行管理方式，为他们进入剧作生产领域作好准备。
选用教材：

《电视与银幕写作——从创意到签约》，[美]理查德·A·布鲁姆，华夏出版社2003年7月第1版。
参考书目：

《项目管理——计划、进度和控制的系统方法》，[美]Harold Kerzner著，电子工业出版社2002年9月第1版。

《电视收视率解析——调查、分析与应用》，刘燕南著，北京广播学院出版社2000年7月第1版。

《电视剧的投资与营销》，张华著，中国广播电视出版社2004年1月第1版。

《戏剧管理》，路海波著，文化艺术出版社2000年3月第1版。
《京剧音乐概论》
课程性质：戏剧戏曲学选修课
教学主要内容：

    本课程为面向导演、表演、音乐剧等专业开设的专业基础课程，教学目的是使学生了解以京剧音乐（含唱腔、锣鼓、各类乐曲）为主体的戏曲音乐常识，基本掌握基础的知识，为更好地从事自己的专业作必要的准备。

    要求学生在本课程的学习中抓住要点，开动脑筋，结合自己专业的学习和艺术实践，思考并尝试如何很好的继承、学习我国的京剧为代表的丰厚戏曲遗产和文化，运用于自己的各种创作中。

教学方式：
    课堂讲授与讨论相结合，鼓励学生将本课程学到的知识运用于创作实践中。

作业要求：

    掌握基础理论，相关知识的基础框架与概念，结合个人的专业，开拓思路，开阔视野，为创作实践而用。

选用教材：

         《京剧唱腔基础》杨晓辉                       

         《京剧器乐简介》杨晓辉

         《京剧锣鼓》杨晓辉编著（校内教材）                              

参考书目：

         《京剧流派》，董维贤著， 文化艺术出版社 1981年版

         《戏曲音乐史》，海震著，文化艺术出版社 2003年版                       

     《梨园声韵学》，何佩森著，天津古籍出版社2004年9月版
                           课程 《艺术心理学》
一、课程性质：艺术学选修课

二、课程内容及目标：

从专业出发回应艺术创造主体对心理世界创造过程的认知和把握需要，因此是通向艺术的津梁；旨在使学生通过对艺术创造主体即艺术家的心理创造活动的机制和创造的学习，在更深的层次上认识创作主体心理的差异性、丰富性、复杂性，进而提高学生对艺术创作心理把握的自觉，为艺术创作提供自我认识的理论指南。

三、教学特点：

本课程的教学能够联系实际，以艺术家和艺术作品的分析为实证，因此，要求学生阅读与课程的进度内容相关的中外艺术作品，同时结合学生的创作实践进行分析。

四、课程规划：

课程分“艺术的生命性和心灵性”、“艺术才能与天才”、“认识你自己——个性与遗传”、“认识你自己——艺术家的童年时代”、“艺术创作心理的四大动力：灵感、直觉”、“艺术创作心理四大动力：无意识，想象”、“艺术家的心理体验”、“艺术家的体验与审美的生成”等十五讲，涉及艺术心理学认知及审美的各个方面，富含理论思辨及具体实例。

五、考查方式：论文
                         《当代戏剧创作论》
一、课程的目的和任务：

    面对当代，面对实践，理性全面地认识中国戏剧在近现代城市化进程中存在与发展的现状，从而确立新的戏剧观念，通晓全局，明确座标，看清路向，成为合乎时代需求的戏剧文化精英人才。

二、教学基本要求：

    以当代人文意识与现代戏剧审美理想为标尺，重新梳理中国戏剧发展史，在回溯与展望中，夯实对中国戏剧在各个发展时期、各个艺术门类创作的基本认识和评价，进而准确认识当下的戏剧生态环境。因此，必读必看的传统戏剧代表作——尤其上世纪一百年间中国戏剧创作的重要作品；必读必看的当代戏剧代表作——尤其近30年来新时期中国戏剧创作的重要作品；要求有一定的了解、认识与评价。与此同时，积极关注当前戏剧，走向剧场，走向剧团，走向实践，积累感性知识与创作经验。
三、课程内容：

    课程分为九次专题，每次专题涉及一个相关戏剧美学、创作学的方面，紧密围绕当代戏剧创作的共同主题，结合包括本人参与创作的戏剧作品实例，理论联系实践，实践证明理论，虚实兼备，散点透视。专题内容包括《当代戏剧创作生态》、《戏剧创作的文学意识》、《历史剧的创作》、《现代戏的创作》、《戏曲剧本的创作》、《名著的名剧的改编》、《“悲剧”与“苦戏”》、《编剧和导演的双向磨合》、《完成你的代表作》等。
四、课程的难点和重点：

    难点是更新观念，重点亦是观念更新。一般而言，要想取得当下艺术创作与学术研究的制胜权，关键是站上支撑创作与研究观念的制高点。本课程不仅仅止于知识的绍介，更为重要的是希望引起思索及思辩。因此，集中精力，解放思想，活跃课堂气氛，同学间的互动、讨论乃至争辩，均显得十分必要。
五、实践环节及基本要求：

    实践环节包括两个方面，一是阅读作品、观摩演出；二是在课程结束时完成一篇有关戏剧观念的论文。观摩演出机动掌握。论文写作一般要求2000至5000字，论文不刻意比较篇幅长短，但看重思辩与独见。
六、对学生能力培养的要求：

    原则上希望打通创作与理论，创作型的应研究理论，理论型的应尝试创作。同时根据学生选修情况，必要情况下可分为创作、理论或戏曲创作、影视话剧创作不同组别，以加强针对性，因人施教。
七、学时分配：

自2012年3月5日（周一）下午13：00至17：00第一课起，隔周周一同一时间授课，每课4课时，共9课，总计36课时。
八、考核方式：

课堂交流，书面论文。
九、教材和参考书：

《中国当代百种曲》，《曹禺剧本奖·获奖剧本选》，《罗怀臻戏剧文集》
                           课程《新媒体概论》
一、课程性质：选修课

英文译名：New Media Essentials
二、学时与学分：一学期36学时（2学分）
三、主要内容：

本课程的教学目的是：学习并掌握以各类主流的新媒体的基本知识与基本概念，使学生了解各类新媒体形式的种类，掌握各类新媒体形式的功能、特点，并适当地了解新媒体发展较前沿的新知识，引导学生结合所学艺术类专业的特点，充分利用各类新媒体的特点，培养学生将新媒体与自己的专业相结合方面的创新思维能力，促进文化艺术在新媒体平台上的传播、发展与推广。

本课程将文化艺术与新媒体的发展相结合，主要学习新媒体概说，门户网站，搜索引擎，虚拟社区，RSS，电子邮件/即时通讯/对话链，博客/播客，维客，网络文学，网络动画，网络游戏，网络杂志，网络广播，网络电视，手机短信/彩信，手机报纸/出版，手机电视/广播，数字电视，IPTV，移动电视，数字电视及其他新媒体创意形式等方面的基本知识及使用技巧，并适当地介绍新媒体发展中较前沿的新知识与新技术，以培养学生利用新媒体推动文化创意产业发展的意识与能力。

                           课程《电影作者研究》
一、课程性质：广播电视艺术学、电影学专业基础课

二、教学宗旨
        “电影作者论”是20世纪60－70年代问世的一个重要创作主张，后来延伸成一种影响深广的电影批评方法，至今仍然是电影创作界和理论界深为关注的一个理论话题。

        本次教学内容，主要涉及“电影作者论”提出的历史背景、核心的艺术主张、发展过程中的实际演变以及当下的理论现状。同时，为了理论联系实际，通过具体的电影作者分析，加深同学们的理解和思考，分别研究中国电影导演谢晋、中国台湾电影导演李安以及美国导演科恩兄弟，对他们各自的电影作者身份、文化意识形态属性和电影艺术风格进行分析，以达到从理论到个案，深入了解中国电影作者论的教学目的。

三、课程大纲及进度安排

        本单元课程一共九次（每次三小时）课，预定为四个单元的次序安排。

        第一单元：“电影作者论”的概述和历史演进（三小时，讲课一次）

        第二单元：电影作者：谢晋电影的民族特色和个人风格（九小时，讲课三次）

        第三单元：跨界的电影话语：李安电影的作者特色及其演进（九小时，讲课三次）

        第四单元：类型中的作者：科恩兄弟电影叙事及风格研究（六小时，讲课两次）

                           课程《形体课》 
一、 课程性质：选修课
二、课程目的和任务：

通过讲授与训练，培养学生熟悉与掌握肢体语言的基础，运用将形体技能技巧与创造形象相结合的能力，为塑造人物形象打下坚实的形体基础。
三、教学基本内容：
1、 气吸联系 2、放松流动联系 3、造型想象联系 4、双人肢体练习 5、形体对话练习 6、舞台技能技巧训练
四、实践环节及要求：

进入片段和剧目形体语言的设计、编导

独立进行编创
五、考核方式：

1、课程集体操作并分大组、小组及个人完成。2、期末为考试，以百分制作评。
六、教材和参考书：
教材：创编教材

参考书目：《基础课程教材》 北京舞蹈学院出版

         《舞蹈基本技术训练课教学法》 宋兆昆著 解放军艺术学院

         《都市剧场与身体》 王墨林著 稻香出版社

         《中外舞蹈思想概论》 丁平著 人民音乐出版社
   《新时期电影导演美学研究》
一、 课程性质：广播电视艺术学、电影学选修

二、课程特色及任务：
本课程是电影学和广播电视艺术学硕士研究生的专业基础课和选修课，是一门既有历史回顾又具文化阐释的电影导演美学课程。本课程运用文化分析和文化阐释的整合性研究方法，将作者论和电影语言论融汇一炉，进行历史文化审视和导演本体演变的综合分析，既描述出了社会政治演变及意识形态转型带来的电影作者群体的历史定位，也实现了电影语言革新在不同代际导演身上的历史印记，是一门具备多视点又实现整合性论述的电影导演美学课程。
三、课程大纲及内容

   课程将从“电影的人文模式及其它的东西方对话效应”、“色彩语言的超色彩与超经验”、“人文化和社会化的空间构图”、“文化、社会和工业的叙事体例”等多个具体板块切入分析，结合具体文本、实例和理论介入，实现对新时期电影导演美学的系统梳理。
四、课时分布：本课程共八讲，每讲四节课。

黑格尔《美学》导读课程简介
一、课程性质：艺术学专业基础课

二、课程内容及目标：
黑格尔（1770-1831）是德国古典唯心主义的集大成者，他的主要著作有《精神现象学》、《逻辑学》、《哲学全书》、《法哲学原理》以及后来死后由学生整理出版的《历史哲学》、《宗教哲学》、《哲学史讲演录》和《美学》等。《美学》不是黑格尔亲笔所写，是他的学生根据黑格尔在海德堡大学和柏林大学讲课的学生笔记和黑格尔本人的部分讲稿整理而成，但这部书比较鲜明地表达了他关于美学与艺术的观点。 

在马克思主义以前，西方美学和文艺理论的书籍汗牛充栋，真正有科学价值而影响深广的也只有两部书，一部是古希腊的亚里士多德的《诗学》，另一部就是十九世纪初期的黑格尔的《美学》。可以这么说，缺少了《美学》，黑格尔整个哲学体系就崩塌了一角；缺少了黑格尔，美学就不成为一门独立的学科。
《美学》共三卷，包括四部分——（1）全书序论；（2）艺术美的理念或理想；（3）理想发展为各种特殊类型的艺术美；（4）各门艺术的体系；本课程希望通过讲解、阅读和讨论，对这部美学巨制有初步的理解和认知。
有一句话是这么说的：是否接触过经典，关系到人的一生。不知你是否有同感？
三、考核方式：论文
四、教材及参考书：黑格尔美学全四册
《数字娱乐设计史》
一、课程性质：选修课

二、课程的目的和任务：

数字娱乐是指以动漫、卡通、网络游戏等基于数字技术的娱乐产品，涉及移动内容、 互联网、游戏、动画、影音、数字出版和数字化教育培训等多个领域，它强力的产业发展体现了当前文化产业经济中充满活力与前景的一部分，在文化产业价值链中，数字娱乐产业是创造 性最强、对高科技的依存度最高、对日常生活渗透最直接、对相关产业带动最广最快的。

《数字娱乐设计史》是一门全面介绍数字娱乐产业发展的课程。在纵向的历史事件中让学生们了解交互设计与游戏的发展，在横向的产业观察中让学生们了解关于电影、艺术和流行文化和数字娱乐的关系。

三、课程的难点和重点

课程一，整体的演进：数字娱乐的发展是一个从私密到公众的一个转变过程；它是一个从单一观众到多重观众的转变过程；它是一个从空间向度逐渐结合时间向度的转变过程；它是一个将在形式上以模拟现实到超越现实的一个转变过程；它是一个技术发展越来越复杂设计需求越来越庞大的转变过程。

课程二，形式与载体的演进：数字娱乐的改变除了因应流行趋势与文化现象所造成的玩家需求之外，新技术的变革也是影响形式的部分原因。此部分所讨论的形式主要还是基于屏幕视角（Screen Perspective）的发展以及文化趋势的推动（Cultural Trends）的交叉历史对照与分析。

课程三，专题介绍：从40余个专题内容中挑选部分题目进行深入探讨。
四、教材和参考书
数字娱乐设计史，作者: 丁肇辰。清华大学出版社，2011

陈灼 2006: 上帝掷骰子: 欧美角色扮演游戏史.  文汇出版社.

DeMaria, Rusel and Wilson, Johnny L. 2003: High Score!: The Illustrated History of Electronic Games, Second Edition.  McGraw-Hill Osborne Media.

Kent, Steven L. 2001: The Ultimate History of Video Games: From Pong to Pokemon.  Three Rivers Press.

Dibbell, Julian. My Tiny Life: Crime and Passion in a Virtual World. New York: Henry Holt and Co., 1998.

Jones, Gerard. Killing Monsters: Why Children NEED Fantasy, Super Heroes, and Make-Believe Violence. New York: Basic Books, 2002.

Poole, Steven. Trigger Happy: Videogames and the Entertainment Revolution. New York: Arcade Publishing, 2000.

Wolf, Mark J.P., ed. The Medium of the Videogame. Austin: University of Texas Press, 2001.

There are lots more books about videogames, and plenty of them are well worth reading.
科技娱乐设计(TED) http://www.ted.com
麻省理工学院网络课堂(MIT World) http://mitworld.mit.edu
TED与MIT World中文视频http://u.youku.com/user_video/id_UMTAyNDg0NjIw
世界媒体艺术节总览 http://en.wikipedia.org/wiki/New_Media_art_festivals
《新媒体演出艺术研究》
一、本课程教学目的和任务

本专业课程将使学生了解当今新媒体演出艺术的发展趋势，掌握新媒体演出艺术的创作方法，通过对新媒体演出艺术的案例分析与研究，培养学生运用新技术、新材料、新手段进行演出艺术创作的能力。

二、教学基本要求
学生必须掌握具有一定的戏剧理论知识和演出艺术创作的能力。

三、教学内容与课时安排
课程分三个单元，每单元24课时，共72课时。

第一单元：创意理论研究（授课）

第二单元：新媒体演出艺术案例分析（演示）

第三单元：作业讨论（点评）   
《哲学经典导读》
《哲学经典导读》是为研究生开设的课程。本课程分为二大部分内容。
 第一部分运用哲学的理论，对“哲学是什么?” 这么一个众说纷纭的关于哲学本质的问题进行多角度的审视，介绍东西方著名哲学家对这个问题的种种诠释，阐明哲学的困境，澄清哲学的误读，厘清哲学与科学、艺术、宗教的分野，说明哲学是一种终极关怀，是人类精神试图超越自身有限性通达到一个无限自由境界的不懈追求，用一种无限的超越的视角来关照世界。哲学思考源于人们想过美好生活的强烈愿望，要寻找一个关照生活的超越的视点，这一视点就是哲学的智慧。哲学是对人类智慧的追问。在这部分中，还从东西方哲学史的广阔视野，介绍哲学的起源、哲学的历程、西方哲学的问题、西方哲学与神学、科学、逻辑和政治的关系、中国哲学的问题、哲学的批判与建构功能、哲学的方法等等在学习哲学时会遇到的关键性的问题。最后点出哲学何为（即在现实生活中的意义）： 社会历史层面的哲学意义:不断引导人们走向真、善、美的世界。个体层面的哲学意义：“化理论为德性”、“化理论为方法”。 

    第二部分内容主要是对马克思：《1844年经济学—哲学手稿》、《关于费尔巴哈提纲》、马克思、恩格斯：《共产党宣言》、恩格斯：《路德维希 ·费尔巴哈和德国古典哲学的终结》四篇经典著作进行导读，这四篇经典著作对马克思主义的基本理论作了比较完整的介绍，这种原典性的导读，对大学生历史的、完整的、准确的把握马克思主义的学说是很有益处的。
《中国历代剧论选读》

一、课程性质：戏剧戏曲学专业基础课
二、课程内容及教学目的

中国古代戏剧理论的内容丰富多彩，本课程以时间为线索，引导学生选读、精读其中的重要篇章，并穿插以背景介绍和内核剖析，主要涉及戏剧理论（对戏剧原理、本质的研究和探讨）；戏剧评论（对作家作品的品评和对演员表演的评述）；戏剧技法（演唱技法、剧本作法、曲谱）；以及有关戏剧史的论述、戏剧资料等。通过本课程教学，旨在从创作、表演、剧场及观众等多角度阐述中国古代戏剧理论的底蕴，帮助同学熟悉和掌握我国戏剧理论的宝贵遗产。

三、教学手段

本课程为理论课程，将在指导学生精读理论原著的基础上，辅以教师讲解和课堂讨论方式进行。

四、考核方式

以写作研读心得、论文的形式检查学生的学习效果。

《法国当代戏剧研究》 

一、课程性质：戏剧戏曲学选修

二、课程目的和任务：

本课程目的在于通过对法国二十世纪下半期代表剧作家及其重要剧作的研究，了解并掌握法国当代戏剧的发展过程及主要特点。通过一个学期的听课与讨论，在对法国当代戏剧有了比较深入认识的同时，能够进一步提高学习法国戏剧的兴趣及研究方法。

三、课程内容

本课程主要学习对象为荒诞戏剧之后的法国当代戏剧，即“五月风暴”以来的重要流派、剧作家、导演和代表作等，如日常戏剧、维纳维尔、科尔戴斯等艺术家经历之外，更将结合具体作品加以阐述，力争使学生加深对这一阶段法国戏剧的认识体会。

四、考核方式

平时考查与期末学期论文结合。

五、参考书目

张泽乾等，《20世纪法国文学史》，青岛出版社1984年。
《当代国际导演技法研究》 

一、课程性质：选修课
二、课程的目的和任务：

该课程是我院导演系近年来重点建设的一门新兴学科，致力于系统地研究当代国际戏剧导演技法的特质特长、操作运用和训练方法，比较世界各国当代戏剧导演艺术的异同，分析其背后的流派思想以及文化成因，更加深入的领会戏剧艺术与人类文化发展和精神构建的关系，以期能把握世界当代戏剧导演艺术的发展趋势，并博采众长，为中国当代戏剧的革新与发展寻求新的方向。

三、教学基本要求：工作坊训练及理论讲述与讨论、总结相结合。

四、课程内容：

该课程由卢昂教授主持，利用“国际导演大师班”这样一个高端的国际交流平台，自2009年美国导演大师班成功举办起，每年5、6月份邀请欧美戏剧教育及创作发达地区的5位国际著名导演艺术家及教授，以全天工作坊的形式进行每人一周的高强度训练，具体教授其独特的导表演训练及创作的技法。

该课程每年以不同国家或地区的导演进行针对性训练及研究，具体为：2009——美国，2010——英国，2011——俄罗斯，2012——法国，2013——德国，2014——澳大利亚……

要求学生了解各种导演工作坊的训练方法及特点，并掌握其精髓、要求，同时进行集体讨论，最终每个学生必须完成研究报告。

注：2012年本课程内容为：法国当代导演流派研究。

    五、课程的难点和重点：需要在较短的时间内，积极、准确、有效地抓住每一位导演老师各自不同的独特导表演训练及创作方法，并加以横向比较分析。

六、实践环节及基本要求：要求学生积极参与导演工作坊的各种训练及创作练习，同时还有积极参与讨论、总结，梳理各个导演独特导演训练及创作技法。

七、对学生能力培养的要求：积极、投入、高度分析能力及概括能力，善于将各个导演老师独特的导表演训练及创作方法创造性吸收、运用，最终完善自己，创造自己的导表演训练及创作方法。

八、学时分配：连续5个星期的讲述、训练及总结、讨论，学时为36节，学分为2学分

九、考核方式：总结报告

十、教材和参考书：《国际导演大师班（2009美国卷）》、《国际导演大师班（2010英国卷）》等系列丛书（卢昂主编，上海文艺出版社）
