《中国当代话剧专题研究》课程介绍

授课教师：汤逸佩

     《中国当代话剧专题研究》是一门史论课，课程内容主要关于中国当代话剧发展过程中出现的一些重大现象的研究和分析，因此，课程既有对这些重大现象进行的历史探源，呈现中国当代话剧历史的基本发展轨迹，也有对迄今为止关于这些重大现象的研究综述，对一些有影响的研究成果进行介绍和分析，让学生对中国当代话剧研究领域的发展有一定了解。同时，课程在讨论这些重大现象时，还会运用一些新的方法论进行阐释，也鼓励学生在此基础上提出自己的观点。
《中国当代话剧专题研究》的主要内容包括《红旗歌》的热演及争论、新中国话剧演剧体制的形成、“第四种剧本”的沉浮、斯坦尼演剧体系的影响、黄佐临与布莱希特、80年代的探索戏剧、戏剧观大讨论、小剧场戏剧热潮、商业戏剧、实验戏剧和主旋律戏剧等等。
《中国当代话剧专题研究》的授课方式，主要以教师课堂讲授为主，也会安排一定时间进行相关视频播放和课堂讨论。为了取得更好的教学效果，希望听课的学生能阅读有关中国现代话剧史和中国当代话剧史的著作，尤其对中国当代话剧发展有一定的了解。

《中美电影关系研究》课程简介

授课老师：孙绍谊

长期以来，中国电影和美国电影是两个相对独立的研究领域。无论是总史、断代史或专题史的写作和研究，民族国家向来是一般论述的单位和界限。尽管电影从其诞生起就具有跨国性，但真正从跨文化角度考察电影发展、思考电影现象的研究却不多。一方面，就单一民族国家电影来说，我们研究的深度、广度和范围都有了空前的提高。但另一方面，滞后于文学、文化和其它学科领域的研究，中国电影研究领域迄今未出现一部全面考察中美电影关系的专着。毋庸讳言，国内一些专着和论文在重点论述中国电影或美国电影的时候，会涉及到一些关于中美电影交往方面的史实，但是，这些零星的论述远未勾勒出中美电影关系复杂而多变的历史与现实图景。

《中美电影关系研究》将中国电影的发展放在国际政治、经济、文化和美学的大框架下加以考察，目的是以开放和融会的观点看待中国电影在每一个发展时期的变化，既摈弃狭隘的民族主义观念，又主张以更精细的态度分析好莱坞的所谓“文化霸权”问题，试图以此拓宽中国电影史的视野及其写作。

要求选课学生积极参与，并在期中时选择一个专题深入研究。

《戏曲程式理论与运用》课程简介

授课教师：赵群

程式一词最早见于先秦典籍《管子·明法解》——“法者，天下之程式也，万事之仪表也。”
戏曲程式是对自然生活高度的技术概括。和所有戏剧的表演技术一样，戏曲程式是以生活作为基础，只是更加广泛。它不仅限于直接对人的模仿和体验，还要从武术、舞蹈、壁画、雕像、动物的姿态以及书法、图画等等材料中摹拟其形，摄取其神。戏曲程式遵循的是一套以虚拟为主的舞台逻辑。夸张鲜明的美学思想以及浓厚的地方色彩和民族风格亦都是戏曲程式的主要特点。
戏曲程式有它固定性的一面，所谓“不以规矩不能成方圆”，更有它灵活的一面，就看你是否掌握了运用的真谛。了解并灵活的掌握了戏曲程式的运用法则无论对初探者还是深造者都会在不同程度上获益。
这门课程将采用理论学习、形体体验以及解放天性的创作实验三方面相结合的教授模式。了解戏曲程式的形成规律、戏曲程式的时限性，灵活运用戏曲程式甚至运用解构戏曲程式的方法进行创作实验。
学习结束后的考试：在老师的带领下运用戏曲程式创作一个小品；一篇创作心得，字数1500字。

《新媒体文化创意与传播案例分析》课程简介

授课教师：陈永东

本课程的教学目的是：使学生了解主流新媒体形式的种类、功能、特点及发展前沿，并结合文化艺术领域的特点与需求，学习利用新媒体进行文化产品创意，并利用新媒体对文化产品进行相应推广、传播及营销的种类案例，培养学生将新媒体与自己的专业相结合方面的创新思维能力，促进文化艺术作品在新媒体平台上的传播与互动，并借助新的渠道提高自身文化艺术品牌的影响力。
本课程将文化艺术与新媒体的发展相结合，了解“互联网+文化艺术”的要素，学习微博、微信、网络视频、网络社区、搜索引擎、博客、维客、网络文学、网络动画、网络游戏及其他新媒体平台上的文化产品创意与传播案例，发现其中的内容创意、技术创意及营销创意，并在文化产品的创意与推广中加以借鉴，从而推动文化创意产业的发展。

[bookmark: _GoBack]《艺术学基本问题研究》课程简介

授课教师：倪胜

内容以康德和黑格尔美学和艺术理论为出发点，以本人的研究成果和观点为主，结合介绍国外最新的研究成果，全面清理和把握西方艺术理论里的基本问题和核心问题。给同学们以清晰的全面的艺术理论概念，在介绍古今中外研究成果的同时，也带有一定研究深度和个人观念。
比较有特色的内容，比如关于国外关于艺术定义的争论，艺术神秘主义（国内外少见有相关研究），典型与类型（这两个概念在理论史上一直比较模糊，让人糊涂），戏剧两种趋向（依据本人在美国对文献戏剧的研究，这是完全不同于斯坦尼斯拉夫斯基式的传统戏剧的一种另类概念）等。


《中国古代视觉文化课程简介》课程简介

授课教师：施锜

本课程将中国视觉艺术史和社会发展史融为一体，主要探索的是从远古时代到明清时期中国古代视觉文化的发展源流。课程通过对不同时期具有典型意义的传世文物和相关文献的分析，整理中国古代文化脉络，进而还原古代社会生活的种种侧面。通过对视觉产品背后的文化和观念作出别具一格的分析，使同学们透过文物之美观看和领悟中国大历史的变迁。



《中国古代服饰文化专题研究》课程简介

授课教师：李芽

本课程的教学主要是通过介绍中国古代服饰的各项专题性研究案例（每个学期的专题选择会有一定变化），使同学们对中国古代服饰文化的研究方法、研究思路、主要参考书目和文献等有一个比较详细的了解和认知，使学生们对服饰专题中所蕴含的造型特色、实用特征、美学观念、典章制度、礼制规范等有相对清晰地了解，培养学生独立的研究能力，并通过做主题发言和讨论的形式来锻炼学生们进行服饰个案考证和文化分析的能力。
选修本课程的同学应具有一定的服饰理论研究热情和知识积淀，并具备一定的中文和文艺理论基础，能配合课程阅读相关参考书目。每学期选课同学最好不超过20人。课程考核方式以发表主题发言和撰写专题性小论文为主，以检验学生的独立研究能力。

